
  Ata da reunião do CONDEMA
Conselho Municipal de Defesa do Meio Ambiente

19 de março de 2019

Estiveram reunidos  os  membros do Conselho Municipal  de  Defesa  do Meio  Ambiente,
conforme lista de presença, em reunião ordinária realizada no dia 19 de março de 2019, às
17h, na sala de reuniões da Secretaria de Negócios Jurídicos da Prefeitura do Município de
Itatiba. Foram abordados os seguintes assuntos:

1. Aprovação da ata da reunião anterior
Aprovada por unanimidade a ata de 12/02/2019.

2. Saldo do Fundo Municipal de Defesa do Meio Ambiente
Saldo atual de R$ 230.537,09 (Duzentos e Trinta Mil, Quinhentos e Trinta e Sete Reais e
Nove Centavos), cujo montante já conta com destinação aprovada para o reflorestamento e
manutenção de APP com 5000 mudas de espécies nativas, e também a aquisição de um
veículo para o fortalecimento dos trabalhos de fiscalização ambiental, de forma que o saldo
disponível é de aproximadamente R$ 96.000,00.

3. Logística reversa de lâmpadas
A PMI logrou alcançar 4 postos de coleta gratuita de lâmpadas, são eles: Comercial Elétrica
Fumache, Itacabos, São Pedro Materiais para Construção e Hipermercados Extra. Foi feito
boletim  informativo  acerca  do  tema  e  solicitado  sua  divulgação  pelos  membros  do
Condema.  Os  membros  sugeriram  que  também  seja  divulgado  em  locais  de  grande
circulação, como escolas, bancos, ônibus, e que o material indique também a localização
dos ecopontos.

4. Apresentação das ações do PCJ – educação ambiental
A educadora ambiental Jezabel Fernandes representa a PMI na Câmara Técnica de Educação
Ambiental e também integra o Consórcio da Bacia PCJ. Durante a apresentação expôs que a
Câmara  Técnica  de  Educação  Ambiental  é  composta  por  técnicos  dos  mais  diversos
municípios da bacia dos rios Piracicaba, Capivari e Jundiaí  e representantes da sociedade
civil. Esta Câmara formou um grupo de trabalho e estão lançando um Caderno Ambiental
destinado à toda a população e com o objetivo de conscientizar acerca da importância da
educação ambiental,  com eixos de orientação, sensibilização, comunicação e capacitação.
Informou  também  que  o  trabalho  não  é  destinado  para  as  crianças,  pois  já  possui  tal
disciplina  de  forma transversal  na rede  municipal  de  ensino,  mas,  dirigido  aos  gestores,
professores, comunicadores, membros dos poderes legislativo, administrativo e executivo,
assessores,  técnicos,  funcionários  dos  serviços  de  saneamento,  conselhos,  enfim,  à



população  em  geral. Concluiu  que  esse  material  explicativo  da  política  de  educação
ambiental pretende subsidiar as ações e tomada de decisão de outras câmaras técnicas,
assim como, dos órgãos da sociedade civil e do poder público. 

5. Lançamento do Projeto Parque vivo e Verde
O projeto é antigo, idealizado quando da concepção do Parque da Juventude, em 2008,
quando foram treinados educadores e monitores, porém tais ações se perderam ao longo
das administrações passadas, tendo agora sido retomado e ampliado para outros Parques,
como Parque Linear, Parque Ferraz Costa, Parque Luiz Paulo Camatta e, também, para a
Praça da Bandeira. Foram realizadas novas capacitações, já na 4a edição, com técnicos de
diversas áreas, de tal sorte que em cada Parque haverá uma abordagem, levando-se em
conta a formação de base de cada um dos monitores e as peculiaridades do local,  por
exemplo na Praça a monitoria é da Mila, funcionária da Secretaria de Cultura e Turismo,
que fará uma abordagem histórica, além de social,  econômica, étnica e ambiental.  Isso
acaba por reforçar, também, o turismo no Município.  Neste aspecto foi mencionado que
os  recursos  do  MIT  que  seriam  destinados  ao  projeto  no  Parque  da  Juventude  foram
cortados pelo Governo do Estado, juntamente com de outros Municípios, e que também
em função disso, a Dorothéa esteve na Cetesb em São Paulo para buscar que referido
órgão atribua à Rota das Bandeiras contrapartida decorrente da implantação da Perimetral,
beneficiando o nosso Município, inclusive com a execução do projeto que seria custeado
pelos recursos do MIT atrás mencionados, entre outros projetos. Sabe-se que a princípio a
definição é que esses recursos sejam designados para uma Unidade de Conservação, mas a
PMI tem atuado incisivamente visando obtê-los para o desenvolvimento de ações locais, já
que o impacto será em Itatiba. Além disso, foram colocados aspectos técnicos no projeto
da  Perimetral,  como  a  previsão  de  mais  passagens  de  fauna;  de  resgate  de  plantas  e
raspagem de bancos de sementes, dentre outros. A próxima visita do Projeto supracitado
será na nascente modelo do Parque Ferraz Costa, às 8h30 do dia 30/03, ponto de encontro
no Viveiro.  Quanto ao plantio global  foi  mencionado o sucesso e  também que o local
definido  teve como fito criar  bosques,  começando das  extremidades dos  gramados do
Parque da Juventude, sendo que as novas ações serão discutidas em conjunto com os
urbanistas,  logo  após  a  análise  pela  Secretaria  da  Cultura  e  Turismo.  Ainda  que  os
capoeiristas querem participar dos outros eventos, que sempre contam também com o
apoio do Tiro de Guerra.

6. Recuperação da voçoroca no Parque da Colina
Já foi iniciada, tendo em vista que inicialmente foi feito um levantamento no local. A ação
compreende, na verdade, a recuperação ambiental do lugar, por meio do aterro de inertes
oriundos da ASCAI – Associação das Empresas de Caçambas de Itatiba. Foram capacitados
os  caçambeiros  responsáveis  pela  deposição,  que deverão fazer  a  triagem do material,
inclusive aquele retirado dos ecopontos.



7. Ribeirão Jacaré – parceria USF/Jappa
Dia 12 de março foi realizada uma reunião com resultados positivos e a definição de que
serão contratados 4 estagiários para as ações, além da equipe técnica. A Sabesp também
está  no  processo,  integrada  no  desenvolvimento  das  ações.  No  próximo  dia  22,  Dia
Mundial  da  Água,  a  PMI,  a  JAPPA  e  a  Sabesp  farão  o  peixamento  do  Jacaré,  quando
também haverá o plantio na mata ciliar e uma explanação sobre a importância da água.
Ainda  a  Sabesp explicará  as  últimas  ações  no  Jardim  Leonor  e  Esplanada,  relativas  ao
emissário  de  esgotos  e  a  importância  do  saneamento  básico.  Foi  mencionada,  pelo
Conselheiro Edson, a importância da sonda e de buscarem juntos uma posição sobre este
assunto à Sabesp. 

8. Outros assuntos
Foi noticiado o resultado do recurso apresentado para o PMVA, que obteve um aumento
no Índice de Qualidade Ambiental – IQA (de 89,53 para 90,43), e a colocação definitiva de
14º. Itatiba ficou mais pontuada que Americana, portanto em 2º lugar dentre as cidades da
RMC,  só  perdendo  para  Campinas  e  a  4ª  entre  os  municípios  que  integram  os  65
municípios do PCJ.  A Conselheira Ana Lúcia abordou a questão do Tribunal de Contas e a
prestação das ações do Fundo e o Edson sugeriu que todo veículo comprado com recursos
do  Fundo  contassem  com  tal  informação  adesivada.  Ainda,  foi  relembrado  que  a
assembléia para a escolha dos representantes das entidades comunitárias e organizações
populares para ocupar uma vaga no Condema será realizada no dia 27.03.2019.  

Sem  mais,  a  reunião  foi  encerrada  às  19h,  e  eu,  Lissandra  Rela  Constantino,  redigi  e
subscrevo a presente ata, juntamente com a Presidente deste Conselho, Dorothéa Antonia
Pereira Monteiro.

Dorothéa Antonia Pereira Monteiro                                 Lissandra Rela Constantino


